

没有停车标志就是违法停车?

——说说《交通法》第五十六条的含混矛盾

◆ 韦森

这条规定的解释,我才知道,原来目前在上海,对任何一个机动车驾驶员来说,泊车只有两条选择:要么“泊在停车收费的地方”,要么“泊在停车罚款的地方”。除此之外,竟然没有第三种选择!上海的数百万辆车,原来除“规定的停放地点”外,竟没有在任何其他街段泊车的“立锥之地”!由此来推论,如果任何一个驾驶者有在上海路旁泊车而没交停车费的经历,那你肯定有违规泊车(即没在“规定的停放地点”泊车)记录了!

当明白了这一交通规定和实际的“制度安排”,我真的吃惊不小。尽管我在国内国外加起来开了二十几年车了,但在上海开车还不到一年,还未收到任何停车罚单。我感到十分震惊:天下竟然还有这等事!

笔者曾在世界上许多国家和大城市学习和生活过,也曾在国外驾驶私家车,并拥有国际驾照。无论在澳洲、英国还是美国,无论是在悉尼、纽约、伦敦、巴黎、米兰、东京、首尔、阿姆斯特丹,我都常常发现,在一些窄窄的街道上,常常泊满了车,特别是在晚上,更是车泊得一辆接一辆。为什么在偌大个中国,人们却不能在交通部门指定的停车地点之外的任何一条路旁泊车?就因为这个《交通法》第56条?

据我观察,几乎所有国家,都与中国的《交通法》第56条有着相反的规定。譬如,在英语国家中,除有关交通管理部门在某街段竖立的“No Stopping”(绝对不能泊车)和“No Parking”(短暂停留可以)标志牌以及在道路交叉口或转弯的30米之内不能泊车外,在其他任何地方泊车均是合法的。特别是西方老的城市,因为旧的街区道路很窄,加上早年建居民住宅都没有设计车库,私家车主要是靠泊在街道上。故沿街泊车,几乎成了西方社会的一项基本制度安排。

然而,在中国,机动车停放的规则竟完



贺信图

近来,笔者的私家车上被贴了两张“违章停车”罚单。两次罚款我都觉得甚“冤”。因为,这两次收到“单子”的街段均没设任何禁止泊车的标志(如交通法规辅导材料中印的“红色圆圈蓝底加中间×”,即“禁止一切车辆临时或长期停放”,或“红色圆圈蓝底加中间一斜杠”,即“禁止车辆长时间停放,临时停放不受限制”)。笔者以往常见到有人在这两个街段泊车,从未注意到有人被罚。

收到罚单后,我到附近交管部门去“理论”,一位警官把《交通法》拿了出来,熟练地翻到第56条,指着读给我听。

《中华人民共和国交通安全法》第56条(简称《交通法》第56条)规定:“机动车应当在规定地点停放。禁止在人行道上停放机动车;但是,依照本法第33条规定施划的停车泊位除外。”听了那位警官对

这条规定的解释,我才知道,原来目前在上海,对任何一个机动车驾驶员来说,泊车只有两条选择:要么“泊在停车收费的地方”,要么“泊在停车罚款的地方”。除此之外,竟然没有第三种选择!上海的数百万辆车,原来除“规定的停放地点”外,竟没有在任何其他街段泊车的“立锥之地”!由此来推论,如果任何一个驾驶者有在上海路旁泊车而没交停车费的经历,那你肯定有违规泊车(即没在“规定的停放地点”泊车)记录了!

当明白了这一交通规定和实际的“制度安排”,我真的吃惊不小。尽管我在国内国外加起来开了二十几年车了,但在上海开车还不到一年,还未收到任何停车罚单。我感到十分震惊:天下竟然还有这等事!

笔者曾在世界上许多国家和大城市学习和生活过,也曾在国外驾驶私家车,并拥有国际驾照。无论在澳洲、英国还是美国,无论是在悉尼、纽约、伦敦、巴黎、米兰、东京、首尔、阿姆斯特丹,我都常常发现,在一些窄窄的街道上,常常泊满了车,特别是在晚上,更是车泊得一辆接一辆。为什么在偌大个中国,人们却不能在交通部门指定的停车地点之外的任何一条路旁泊车?就因为这个《交通法》第56条?

据我观察,几乎所有国家,都与中国的《交通法》第56条有着相反的规定。譬如,在英语国家中,除有关交通管理部门在某街段竖立的“No Stopping”(绝对不能泊车)和“No Parking”(短暂停留可以)标志牌以及在道路交叉口或转弯的30米之内不能泊车外,在其他任何地方泊车均是合法的。特别是西方老的城市,因为旧的街区道路很窄,加上早年建居民住宅都没有设计车库,私家车主要是靠泊在街道上。故沿街泊车,几乎成了西方社会的一项基本制度安排。

然而,在中国,机动车停放的规则竟完

全倒了过来:只有交通管理部门规定的停车地点,才可以泊车。我反复考虑,可能存在以下几个问题:

第一,法规本身就内含着自我矛盾,含混不清。譬如,既然《交通法》第56条明确规定“依照本法第三十三条规定施划的停车泊位除外”,“机动车应当在规定地点停放”的规定,那就没有必要在交通标志牌中还设计有“红色圆圈蓝底加中间×”(表示禁止一切车辆临时或长期停车——相当于英语国家里的路街标志牌“No Stopping”)和“红色圆圈蓝底加中间一斜杠”(表示该路段禁止车辆长时间停放、临时停放不受限制——相当于英语国家里的路街标志牌“No Parking”)这两种牌子。如果这《交通法》第56条的含义真如那位交警警官的解释那样,除了交通管理部门“规定的停放地点外”,驾驶员在任何地方泊车均为违法,交警因而都可以开具“违法停车”罚单的话,那交通管理部门只要有一个方形蓝底白方框的“P”字标志牌就可以了。再仔细考究这《交通法》第56条,我们也会发现,这一条款的话语表达本身也包含着另外的内在矛盾:既然“机动车应当在规定地点停放”意味着“机动车在规定地点之外停放”均为违法(至少按那位交警警官的解释如此),那还有必要说“禁止在人行道上停放机动车”这句话么?因为,交通管理部门不会在人行道上也放上一个标志牌“此处可以停车”吧!一个更为严重的内在矛盾是,后一句话内含着的意思有:“除了在人行道上不准停车外”,“在其他地方可以停车”,或内含着“至少在某些地方可以停车”的意思,因而,单就这第56条的语言表达而论,后一句话显然含有否定前一句话的意思。

第二,《交通法》第56条的第一句话“机动车应当在规定地点停放”,显然不是严格规范的法律语言。因为,法律条文必须是“允许”和“不允许”,“禁止”和“不禁止”做某事的明确且强制性的规定,只宜用“允许”、“可以”或“必须”这类明确的语词,而不宜用“应当”这类伦理学的术语的(然而,在整个《交通法》的124个条款中,在很多地方均使用了“应当”这个词)。因为,从法学上来讲,应当做的没做,不一定构成犯罪;反过来不应当做的做了,也不一定违法。就这句“机动车应当在规定地点停放”来说,人们是把这里的“应当”理解为一种道德劝诫呢?还是理解为一种“不允许在规定的停放地点外停放”呢?

事实上,《交通法》第56条的内在矛盾和背理之处也必然导致这一规定不能也不可能得到全部实施,而实际上只是给交通管理部门滥用法律或任意根据个人喜好对私家车及其驾驶者滥施罚款的机会和可能。因而,这不符合中国法制建设的大趋势。另外,随着未来中国的经济发展和现代化进程的加速,尽管政府采取一定措施限制或不鼓励私家车的发展,但私家车在一定的历史时期中肯定还会大幅度增加。在此情况下,如果继续实行除了“停车收费的地方”就是“停车罚款的地方”这种交通法规和制度安排,不仅继续会给千千万万驾驶者带来极大的不便,而且也会影响中国经济乃至中国经济整体的未来发展。

综合考虑可以认为,是到了重新讨论、审议乃至修订《中华人民共和国交通安全法》的时候了!一句话,是到了交通法规从现行的“机动车在规定的停放地点停车均为违法”向全世界通行的“除规定禁止停车的地方外均可停车”的交通惯例转变的时候了。

评论 07082611201

◆ 孟祥沛

市民对上海允许马路设摊的误解

误解二:任何人都可以摆摊经营

据上海市市容局环卫处处长孙芝兴介绍,“我们允许城市化区域一部分小摊小贩的存在,给他们颁发临时许可证。……目前考虑的基本条件是:申请临时设摊许可证的摊主必须在上海居住至少半年以上,同时要向所在街道提出设摊申请。”可见,并非任何人都可以随意摆摊经营,摊主必须申请“临时设摊许可证”并符合其他相关条件。

误解三:马路摊贩不需要交纳任何税费

马路摊贩这种现象,在西欧、美国、澳大利亚等国家和地区也都存在类似的情况,如跳蚤市场等。但国外跳蚤市场的经营者都是要依法纳税的。同样,中国的马路摊贩也不应该例外。否则,固定商铺经营者的经营行为要交纳工商管理费和各种相关税,而街头摊贩的经营行为却不需要交纳任何税费,这种不公平待遇的存在肯定不合理。

关于设摊的区域化管理,严禁区域将由政府统一作出规定,但城市的大部分区域属于控制区域,其中到底哪些区域允许设摊,决定权将可能交给相关区域的居民行使。在自己居所附近允许设摊,肯定会方便自己的购物,但如果设摊区域离自己居所太近,又可能干扰到自己的安静生活。是选择购物的便利,还是选择安静的生活,该区域的居民应该有决定权。当决定某一区域是否允许设摊时,可以召集有关居民进行投票,只有取得大多数居民同意后,该区域才能对马路摊贩解禁。

房价和房改

◆ 张华麟

最近一些媒体在回顾检讨十年房改,也谈到如今房价过高,普通老百姓买不起房这个问题。我也想凑热闹说几句。

一、房改成功不成功,我不敢说。但和不改比,我说是大大地进步了。取消福利分房,把原公有住房的产权以优惠价格出售给使用者,就是新老划断的改革,其中取消福利分房是核心。不改凭什么分房?能分公平吗?房子越多越好,分配越黑越脏,在现在这样的社会环境里不难推断吧!很难想象我们的工资是用来日常开销的,而最大的消费却是分配的,那劳动的价值也太小了吧!

二、在取消福利分房之前,有人借末班车之机分了几套房,甚至是豪宅。这一点老百姓最愤怒,气得直骂娘。但这是腐败造成的,你不能怪房改啊!不改他们的特权是无期限的,改了才是最后的晚餐。

三、现在有廉租房制度,有人却嫌房太小、钱太少,恨不能把市中心的三室二厅作廉租房分给他,真是可笑。别说政府没那么多钱,就是有也不能在这里花太多的钱,因为标准一高,谁都想要、谁都想争,装病不上班谁不会啊!难道是越穷越光荣?再说我们的廉租房标准毕竟比计划经济时期的人均1.5平方米以下的解困标准(上海)要高得多吧,怎么能说今不如昔、房改是失败的呢?

我想,我们刚从计划经济的牢笼下解脱出

来,好不容易建立了市场经济体系,至少得尊重市场,尊重法律。价格是由成本和市场供求关系来决定的,真正一时的供求关系失衡,市场会自动地、慢慢地调整,这不是行政干预能解决得了的事。

必须强调一点的是,房子在任何国家、任何时候都是重大消费品,现在是这样,将来也是这样,除非回到刀耕火种的洞居时代。那种人人能买得起房,甚至能买得起市中心房的说法,听起来漂亮,实际是无知的、蛊惑人心的口号。它不合逻辑啊!就算是政府有花不完的钱,把全国人民的住房都包下来,建得漂漂亮亮再送给你,也有问题啊!谁住市中心?凭什么分配?这是市场经济吗?

当然,不是说我们现在的房价没有问题了。首先,法治社会,责任政府必需把开发商在土地批租等方面贿赂政府官员的那部分钱扣出来。其次还可以实行每户第一套房的土地出让金减或免,让利于民。还可以将70年地租进行分期付款等等。这些都是政府可以采用的调控手段。对于开发商囤房不卖,哄抬房价,可以规定它必须像已售商品房一样缴纳物业管理费,加倍提高银行贷款利息逼其出售。

但是,随着人民生活水平的提高,随着货币流动性的泛滥,人们还是把多余的钱花在住房条件的改善上,长期来看,房价还是可能要涨的,对此我们要有清醒的认识。

治污的游戏规则

◆ 汪永晨

在公众与环境研究中心披露的污染企业“黑名单”中,跨国公司的数字已经增加到了近100个,包括大家常喝的百事可乐。为什么,是违法的成本太低,制裁的手段不够狠,还是什么其他?

几年前曾和一个荷兰籍的联合国发展驻中国的官员一起到湖北做小额赠款的考察。我们坐的面包车行驶在村子里的路上,这位老兄吃完了一包饼干,打开窗子随手就把包装袋扔到了窗外。我惊讶之余问他,在荷兰你也这样扔垃圾吗?这位老外面带尴尬地说:我看大家都这样扔。

人之初性善还是性恶,这是不同文化的解读。但是强调性恶的一面,并用游戏规则,法规条约去约束,看起来是丑话说在前面,但规则

的不遵守,那是会有相应的惩罚在等着你呢。随地乱扔垃圾——在中国规范这些行为,不也是靠宣传教育无效,改用罚款在惩罚吗?

跨国公司也是人操纵的,在他们的所在国做得好,是因为有法律在那儿管着呢!靠道德素质约束每一个人的行为规范,那是要那的每一个的境界都达到了一定的高度。而这高度的达到,靠榜样的力量事实证明做不到,被制裁和约束倒有可能把性本恶的那一面管得朝善的一面转化。

在人家国家再好的跨国公司,到了我们中国就受到不污染白不污染的启发,“觉悟”起来的事一桩桩、一件件,的确让人遗憾。但遗憾之余挖根源找辙治,游戏的规则的不可或缺,是我的一家之言。